

## 工业中专法制讲座顺利开展，筑牢青春法治防线

为增强新生法律意识，护航青春成长，2025年8月18日上午，淮安工业中专邀请城东派出所陈汝俊警官为新生开展法制教育讲座。此次讲座作为入学教育重要环节，由政教处高海祥主任主持，围绕“敬畏法律、谨慎交友、谨防诈骗”，为同学们上了一堂生动的法治课。



讲座伊始，高海祥主任对全体新生表示热烈欢迎，强调了法治教育在入学教育中的重要地位。他介绍了后续校纪校规学习、军训等安排，叮嘱同学们认真对待各项活动，以良好的精神面貌开启中专生活。

随后，陈汝俊警官结合校园真实案例，阐释法律的强制力与行为边界。通过“踢踹致肠破裂赔偿30万”等案例，直观展现违法犯罪的社会、经济与政治成本——不仅伤害他人、破坏秩序，高额赔偿会给家庭带来经济重压，案底还将影响个人及后代升学、就业。同时，他解读《刑法》《治安管理处罚法》中与青少年密切相关的条文，对盗窃、打架斗殴、寻衅滋事的认定与处罚细致说明，警示同学们“勿以恶小而为之”。



谈及交友，陈警官强调“近朱者赤”。结合校园霸凌、团伙犯罪案例，提醒同学们远离“江湖朋友”，警惕拉帮结派、拜把子等行为，选择积极向上、互相促进的伙伴。同时，教导同学们交友要坚守原则，对不合理要求勇敢说“不”，避免因盲目附和陷入违法泥潭。



针对高发的网络诈骗，陈警官剖析“买游戏装备被骗”“沦为诈骗工具人”等案例，总结“五不”防骗口诀：不轻信、不透露、

不转账、不贪心、不做工具人。告诫同学们警惕“天上掉馅饼”，选择正规平台交易，拒绝小利诱惑，守护财产安全。

讲座最后，高海祥主任再次强调法制学习与校纪校规践行的重要性，要求同学们以此次讲座为契机，敬畏法律、明辨是非，在中专生活中扣好“法治扣子”。同学们纷纷表示，将牢记法治知识，做知法守法、理性交友、防范诈骗的青春守护者。

此次法制讲座，是工业中专构建“法治校园”的重要举措。后续学校将通过校纪校规考试、主题班会等，深化法治教育，助力学生平安成长，为校园安全筑牢坚实法治屏障。（宗祥）